
эканамічным становішчам дзяржавы, про- 
цілстасшо паміж шырокім профілем навучан- 
іш і спеішялізаішямі, кс выюіікае сумненняў.

2. Сярод каішэптуальпых падьіхолаў удас- 
каналеішя падрыхтоўкі спецыялістаў - беспе- 
ралыішая адуканыя (БА). Вытокі БА даслсдньпсі 
зиахадзяиь у далскім мінулым. У цзласным 
выглядзс каниэпцыя была прадстаўлена на фо
рум ЮНЕСКА ў 1965 г. ПЛснгракоам, буйней
шим тзарэты&ам БА. Галоўная ідэя - ставіць у 
ііэіггр усіх оаукацыйііых пачынанняў чалавска, 
якому ыеабходйа стварыць аптымальныя умовы 
для поўнага развіішя яго здолыіасцей ua працяту 
ўсяш жыішя.

3. Сістэма беслерапыннай прафссійнай 
адукацыі бібліятэкараў-бібліёграфаў уклю'іае:

- прафесійны авбор;
- падрыхтоўку спеіш ялістаў сярэдняй 

кваліфісшы^
- падрыхтоўку спсцыяяістаў вышэйшай аду- 

кайыі і навукова-псдагагічных кадраў;
- шшышэннс сваліфікацыі і перападрыхтоўку 

спсцыялістаў.
Гадоўнае - стварьшь псраемнасііь, стыкоўку 

этапаў у адпавсднасці з сучасньімі зааачамі.
4. Арганізаішя БА бібліятэкараў-біб- 

лісграфаў у нашым універсітэце вырашаецца па 
наступных напрамках:

- распраноўка і ажышіяўленне вучэбнага 
плана са скарочаным тэрмінам наіучання для 
атрымаўшых сяраднюю специальную адука- 
цыю;

- стварэннс навукова-вучэбнага комплексу 
’Беларуси універсітзт культуры - лінгвагумані- 
тарны кдлсож", разлічанага на падрыхтоўку 
спсйыалістаў па спецыяльнасш "мэнсджэр ін- 
фармацыі бізнесу і бібліятэчнай справы";

- рэарганізацыя Магілёўскага бібдіятэчнага 
тэхнікума ў Магілёўскі бібліятэчкы калсдж, які 
будзе ажьгаыяўляць падрыхтоўку па двух 
узроўнях (спеіплйістаў з сярэдняй адукацьйш 
і спецыялістў з шпшбленай сярадняй ддука- 
цыяй). .

5. У выніку вышэйазначанага і нсабходпасці 
ўэнавійь, паднхць на новы ўзровеяь работу на 
прафесійнай арыеятацыі і ў сувязі з неабхаднас- 
цю нсрахапу да двухузроўневай сістэмы пад- 
рыхтоўкі ўзнікае патрэба распрацоўкі новых 
вучэбных планаў, праграм дысцыплін, 
падручнікаў, іншай метадычнай дакумснтацыі.

6. Першячарговьші мсрапрыемствамі фа
культета з'яўляюіша наступныя. Распраноўка 
трох вучэбных планаў. Першы, з 5-пшовым тэр-

мінам навучання, для ступнтаў, якія залічаны м  
універсітэт пасля сжрздняй шковы, оавінен 
прадуглсджваць падрыхтоўку спецыялістаў двух 
узроўняў - бакалаўра і мягістра.

Два другіх планы (для выпусквікоў 
лінгвагумаштаркага калсоха і Магілеўскага 
бібліятэчшгга капглжа) таксам&двухузроўневыя, 
але са схарочатж  тэркійам кавучання. Пры- 
чым, на наш попма, та апошнхй (магістэрскай) 
ступсйі ддя кпжнага студэнга распрацоўвасіша 
шдывідуадыш план.

7. Самай пільнай увагі патрабус этап, звяза- 
ны з паслядыпломнай гшукашлй слецыялістаў. 
На вашу думку, у схладзе ушверсітэта тэрмінова 
неабходна стварыиь і исты тут павышэння 
кваліфікапыі. 3разумела, што бібліятэкары бу- 
дуць павншаць кваліфікапыю на адпавевтш 
факулыэце гзтага інстьпута.

8. Тэрмінова стварьщь прафссійны часопіс, 
на старонках якога ашностроўваліся б навуко- 
ва-даследчыя, мстааычныя і іншыя напрамкі 
дзейнасці спецыялістаў у галіне бібпіятэчнай 
справы.

Платонснка Л.Ф., 
намлырэктара па навучальнай рабоце 
Магілёўскага бібліятэчнага тэхнікума

РЭФАРМАВАННЕ ВУЧЭБНАГА ПРАЦЭСУ 
Ў МАПЛЁЎСКІМ БІБЛІЯТЭЧНЫМ 

ТЭХНІКУМЕ ВА ЎМОВАХ ПЕРАХОДУ ДА 
ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ СІСТЭМЫ 

ВЫШЭЙШАЙ АДУКАДЬП

Працэс удаскандлення вучэбна-выхаваўчага 
прапзсу ў тэхнікуме пачаўся з абнаўлення змес- 
ту алукапьгі па спецыяльнасш Г 01.02 "Біб- 
шгтэказваўства і бібліяграфія" на падставе на- 
шяналыпга аспекту дэідзалагізацыі вучэбна- 
аыхаваўчага пряцэсу. Гзты праіхэс прадупшеж- 
вае пераасэнсаванне змссту вучзбных дыс- 
пыпігін, напаўнснне іх нацыянальным зместам, 
улік асноўных напрамкаў як ягульнай, так і ся- 
радняй спепыяльнай адукаіші - гуманізацыі і ту- 
манітарьгшші прапэсу навучання, закдадзеных 
ў законе "Аб адукапыі ў Рэспубліцы Беларусь*.

Працэс удасканалення пачаўся з распрацоўкі 
новага вучэбнага плана, які дзейнічае з 1 ве- 
расня 1992 г. Вучэбны план уключае шэраг
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дисцыплш, накіраваных на вивучэнне гісторы і 
Беларусі, яе культуры, літаратуры, мовы, біб- 
ліятэчнай справы рэспублікі. Новы вуч^бны 
план расграцаваны на беларускай мовс.

Улічваючы, што ў анпаведнасці з ^анцэп- 
цыяй развіцця бібліятэчнай справы ў Рэспубліцы 
Беларусь змяніліся фуыкцыі публічнай біблштэкі 
ў сучасным грамадстве, да асноўнай спсцы- 
ялыіасці "бібліятэкар-бібліёграф сярэдняй 
кваліфікацыі публічнай бібліятэкі" ўведзены 
спепыялізацыі "арганізатар вольнага часу" і 
"справавод", для якіх таксама распрацаваны ву- 
чэбныя планы.

Да вучэбных планаў распрацавана адпавед- 
ная кваліфікацыйпая характарыстыка, у якой 
сфармуляваны новыя патрабаванні Д". будучых 
спецыялістаў.

Змест адукацыі і прафесійпай падрыхтоўкі 
спецыялістаў вызначаецца вучэбнымі праграмамі. 
Таму паралелыіа з распрайоўкай вучэбных пла- 
наў правелзена распрацоўка вучэбных праграм. 
Характэрнымі асаблівасцямі новых вучэбных 
праграм з'яўляюцца напаўпеннс іх нацыяналь- 
ным зместам, спасылка на апошнія навуковыя 
даследаванні альтэрпатыўйага характару як па 
сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах, так і па 
асноўных спецыяльных дысцыплінах; выкарыс- 
танне лепшага вопыту бібліятэчнай справы біб- 
ліятэк рэспублікі, краін Садружнасці і замеж- 
ных краіп. Значная ўвага ў новых вучэбных 
праграмах удзелена практычнай падрыхтоўцы 
навучэнйаў.

3 32 вучэбных прафам 25 распрацаваны 
аўтарскімі калектывамі зліку выкладчыкаўтэх- 
нікума, 14 вучэбных праграм з 25, а таксама 
праграмы вучэбпай і вытворчай практык - на 
беларускай мове.

У мэтах пашырэння прафесійнага кругапія- 
лу навучэнцаў тэхнікума ў новы вучэбны план 
уведзены новыя прадметы, такія як арганізацыя 
масавых мерапрыемстваў, дакументальныя ін- 
фярмацыйныя патокі, асновы маркетингу ў 
бібліятэчнай справе, бібліятэчная справа за мя- 
жой і інш.

Усе праграмы, распрацаваныя выкладчыкамі 
тэхнікума, прайшлі рэцэнзаванне на адпавед- 
ных кафедрах Беларускгга упіверсітэта культу
ры, у Напыянальнай бібліятэцы Беларусі, атры- 
малі станоўчыя рэцэнзіі і рэкамендаваны да 
выкарыстання ў вучэбным працэсе.

Распрапоўка новых вучэбных праграм 
выклікала неабходнасць абнаўлення зместу 
•чскцыйнага матэрыялу, пошуку новых форм 
вучэбнай дзейнасці навучэнпаў. Таму ва ўсіх

цыклавых камісіях была арганізавана работа па 
распрацоўцы і абнаўленні змссту лекішй.

Сёння пслагагічны калектыў стаіць таксама 
перад неабходнасцю пераафармлсння і ства- 
рэння новага метадычнага забесоячэння вучэб- 
на-выхаваўчага працэсу. У цыклавых камісіях 
гэта работа спланавана і паступова ствараецца 
новы дьшактычны комплекс: раздатачны матэ- 
рыял, наглядныя. дапаможнікі, структурна-ла- 
гічныя схемы, апорныя канспекты, плакаты, 
тэсты, анкеты, заданні для практичных занят- 
каў.

Разам з абнаўленнем зместу вучэбных прад- 
метаў педагагічны калектыў працус над прабле- 
май больш якаснага аваладання всдамі, 
практычнымі ўменнямі і навыкамі навучзнцамі 
тэхнікума. Адной з вядучых тэм навукова-мета- 
дычнай работы цыклавых камісій у вырашэнні 
праблемы больш якаснага авалодання ведамі 
навучэнйамі тэхнікума з'яўляецца коплекснае іх 
выкарыстанне праз інтэграваннс вучзбнага ма
тэрыялу па розных прадметах на падставе ўста- 
наўлення міжпрадметных сувязей.

Працэс інтэгравання вучэбнага матэрыялу 
аднаго прадмета ў другі патрабуе выкарыстання 
на ўроках, акрамя традьшыйных, і новых форм 
навучання. I ў першую чаргу такіх форм вучэб
най работы, якія будуць накіраваны на 
арганізайыю самастойнай работы навучэнцаў 
праз розныя формы як на уроках, так і ў паза- 
класнай рабоие, актывізацыго іх пазнавалыіай 
дзейнасці. Таму побач з урокамі-леюшямі вы- 
кладчыкі выкарыстоўвакшь розныя формы прак
тичных заняткаў, арпінізацыю творчай работы 
навучэнцаў на ўроках. Да іх ліку трэба аднссці 
ўрокі-дыялогі, урокі-семінары, вытворчыя 
сітуацыі, дзелавыя гульні. На ўроках біблія- 
тэказнаўства пры вывучэнні асобных тэм 
праводзіцца анкетаванне, на ўроках бібліяграфіі 
- тэсціраванне. Навучэнцы тэхнікума выступа- 
юць з рэфератамі, паведамленнямі аб дзеячах 
мастацтва, літаратуры, культуры, навукі, гісторыі, 
аб беларускіх першаасветніках і інш.

Выкладчыкі сацыяльна-гуманітарных навук 
выкарыстоўваюць і дасканала працуюць з матэ- 
рыяламі перыядычных выданняў, якія змяшча- 
юць матэрыялы альтэрнатыўнага характару, роз
ныя пункты гледжання сучасных вучоных на гіс- 
тарычныя падзеі і перыяды развіцця чалавечага 
грамадства, гісторыі Беларусі і беларускага 
народа.

Шырока выкарыстоўваюцца на ўроках спе
цыяльных дысцыплін структурна-лагічныя схе
мы, апорныя канспекты па найбольш складаных
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тэмах біблшрхфіі, бібліятэказваўства. фондаў і 
катаяогаў, асновах інфарматыкі. У сучасны 
момантвшзешіараспрацоўкаметодыкі правяд- 
зеш я комплексных залікаў і курсавых экзамс- 
наў па специальных дысцыплінах, ікіа з'явпша 
этапам завяршэнкя работы над праблемай 
інтэгравашп вучэбнага матэрыялу аднаго пред
мета ў другі.

Трэба адзначыш», што мы імкнемея 
характер вучэбга* і вытворчай практык. 3 тэ
там напшы распрацаваны праграмы практыкі ў 
адпаведнасш з новымі вучэбнымі праграмамі па 
специальных дысцыплінах. Галоўнае, на што 
звяртасіша ўвага, каб навучэішы мслі ў час 
практыкі магчымасць займаіша непасрэдна 
абслугоўва.нем чытачоў, задавалыіеннсм іх 
запатрабааанняў, каб япы пастаянна звярталіся 
да кніжкага фонду бібліятэкі, вывучалі яго са- 
стаў. чьггацкія запатрабаванні, прымалі ўдзел у 
інфармацыйнай, давсдачна-бібліяграфічнай, 
масавай районе бібліятзкі.

3 1991 г. у мэтах выканання закона "Аб 
мовах у Рэспубліцы Беларусь" і пастановы 
калегіі Міністэрства культуры рзспублікі па 
гэтым гшташгі ў тэхнікуме вядзецца паступовы 
псравод вучэбна-выхаваўчапа пранэсу на бсла- 
рускую мову навучання. Праведзена частковас 
пераафармленне вучэбнага корпуса на беларус- 
кую мову: бібліггэкі тэхнікума, кабінетаў біб- 
ліятэказнаўства, бібліяграфіі, аргашзашв біб- 
ліятэчных фондаў і каталогаў. Сгвораны кабіветы 
іісторыі Бсларусі, беларускай літаратуры. Усс 
сПрававодства вяозеіліа на беларускай мопс. 
Гэха работа будзе праішваіша далей.

Такім чынам, педагагічны каасктыў 
тэхкікума зняходзіцца ў пастаанным творчым 
пошуку шляхоў удасканалення вучэбна- 
выхаваўчага працэсу. Адным з такіх шляхоў 
з'яўляецца стварэнне вучэбна-мстадычнага ком
плексу "Маіілёўскі бібліятэчны калсдж - Бе
ларуси універсітэт культуры". Яго стварэннс 
дапаможа ажыццяўляць шматузроўневую пад- 
рыхтоўку бібліятэчных кадраў для бібліятэк 
рэспублікі.

Матульскі Р.С 
кайд.псд.ндкук., 

ст выгттллчык

ДА К А Н Ц Э П Ц Ы 1  
РАЗВЩЦЯ ВЫШЭЙШАЙ БШЛІЯТЭЧНЫЙ 
АДУКАЦЬП Ў РЭСПУБЛШЫ БЕЛАРУСЬ

Вышэйшая бібліятэчная ааукаиыя ў 
Рэспубліцы Беларусь па шэрагу аб'ектыўішх і 
суб'ектыўных ьрычын у ваш час знаходзшиа 
ў крызавым стане. Неоахопы бібліятэчнай аду- 
кашіі адлюстроўваюппа ў практыцы работы 
бібліятэкрэспублікі, штовядзе да нізкай якас- 
ш бібліятэчнага абслугоўвання, зніжэння ста
туса бібліятэкі ў грамадстве.

3 пункту гпеджання сістэмнага падыходу 
бібліятэчная адукаішя ўяўляе сістэму, якая 
складаеіша з 4-х узаемазвязаных алементаў: 
кантыніснту студэітў; прафесарска-выклан- 
чыпкага складу; матзрыяльна-тэхнічнай базы; 
метадычнага забеспячэння.

Выкладчыкі факультета мотуць эфектыўна 
ўпльніапь толькі на 4-ты элемент сістэмы - мета- 
дычнае забеспячаішс вучэбнага прапзсу.

Пры вызначэнні пераліку спецыяльнасцей і 
спецыялізапый неабходна адмовшпа ад вала- 
вай падрыхтоўкі спецыялістаў, арыентаванай 
на ўсарэдненую пубдічную бібліятэку, і пе- 
райсоі да глыбокай спецыялізацыі. У рамках 
бібдіятэчнай адукацыі спепыядізааыя моха раз- 
віваіша па трох асноўных напрамках: тыпы 
бібдіатэі, віды дакументаў і функшл дзсйнасці.

Асноўвай прыметай, па якой неабходна 
выдзяляць спецыялізацыі ва факуоьтэце, 
з'яўляешм функпыянальная накіраванаспь 
дзейнасш. Зыхоязячы з гэггага, мохна выдзеліпь 
наступньа асіюўныя спецыялізапыі:

-  спямяяіст па фармаванню бібліятэчнага 
фонду (тэкставых баз дадэеных);

-  спепыяігіст оа авахітыка-сінтэтычнай 
апрацоўцы дакументаў і фармаванюо біб- 
лішрафгашх біз д адтгтл ;

-  спешашвст па абслугоўваншо карыс- 
тальнікаў;

-  гягшййгіст па мэвгажмэнту і маркетингу.
Даны пералік спейыалізааый пры веабход-

наспі моха быць дапоўнены і деталізаваны.
Прапэс навучаяня павінен уключаць 4 блокі 

вучэбных дысцшшн: агульнанавуковыя дыс- 
цьшліны. ягія вывучаліся да паступяеіш ў ВНУ;
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